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دسترنج
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اخبار کارگری

دولت در بودجه سال آینده، پیشنهاد 
افزایش 18درصدی حقوق کارمندان 
و کارگران زیرمجموعه دولت و رشد 
20درصدی مستمری بازنشستگان 
دولتی را پیشنهاد داده، با این استدلال 
که جلوگیری از رشد حقوق مزدبگیران، 
تورم را کاهش خواهد داد. با این حال، 
این اتفاق، یک تجربه شکست‌خورده 
است که البته این تجربه به حدی قدیمی 
نیست که از خاطر تصمیم‌گیران و مردم، 

پاک شده باشد.
هنوز استدلال‌هایی را که در زمان 
تدوین و تصویب بودجه ۱۴۰۲ و بعد 
از آن، در مذاکرات مزدی کارگران در 
اسفند ۱۴۰۱ مطرح شد، از ذهن جامعه 
نرفته است. دولت در لایحه بودجه 
امسال، حقوق کارمندان را در شرایطی 
که نرخ تورم در آن زمان بالای ۴۵درصد 
بود، تنها ۲۰درصد افزایش داد و انتقادها 
را در مورد پایین بودن دستمزدها و 
آسیبی که فاصله بین دستمزد و نرخ 
تورم می‌تواند بر قدرت خرید مزدبگیران 
و نهایتا افزایش فقر وارد کند، نپذیرفت. 
استدلال دولت این بود که با بستن 
بودجه انقباضی و با تأکید بر پایین نگه 
داشتن دستمزدها می‌توان نرخ تورم را 

کنترل و بعد کاهش داد.
لایحه بودجه البته تنها محل دخالت 
دولت در پایین نگه داشتن دستمزدها 
نبود. اسفند ماه سال گذشته و زمانی که 
مذاکرات شورای عالی کار برای تعیین 
افزایش مزد کارگران در سال 1402 
آغاز شد، نمایندگان دولت با پیش 
کشیدن عبارت »عدالت مزدی«، 
مذاکرات بر سر تعیین حداقل حقوق 
کارگران را روی همان رقم ۲۰درصدی 
آغاز کردند. اگرچه چنین مقایسه‌ای 
از اساس بلاموضوع است اما آنها تأکید 
داشتند که حداقل حقوق کارگران باید 
با رقم افزایش دستمزد کارمندان برابری 
کند و در نهایت هم افزایش حداقل 
حقوق کارگران بدون توجه به نرخ تورم 

رسمی و مثل همیشه بدون توجه به نرخ 
سبد معیشت، ۲۷درصد تعیین شد.

حالا در شرایطی‌که سرکوب و پایین 
نگهداشتن مزد به وضوح تأثیر خود را 
بر زندگی حقوق‌بگیران گذاشته، آمار 
نشان می‌دهد که اقدام دولت نتوانست 
در کاهش نرخ تورم اثرگذار باشد. 
مرکز آمار ایران، نرخ تورم سالانه در 
مهرماه امسال را روی عدد ۴۵.۵درصد 
و تورم ماهانه را روی عدد ۳۹.۲درصد 
ثبت کرده است. این در حالی است که 
اعدادی که از سوی مرکز آمار ایران 
منتشر می‌شود، محل مناقشه‌ است؛ از 
طرفی به دلیل تغییر سال پایه محاسبات 
نرخ تورم، اعداد ارائه شده ممکن است 
پایین‌تر ‎از قبل ثبت شود و از طرفی 
دیگر، برخی اقتصاددان‌ها بر شاخص‌ها 
و ترکیب کالاها و خدمات و وزن‌دهی به 
آنها در سبد مبنای محاسبه تورم، به 
دیده شک می‌نگرند و بر تفاوت آمار ارائه 
شده با آنچه مردم در زندگی احساس 
می‌کنند، تأکید دارند. با این حال حتی 
اگر نرخ تورم رسمی ارائه شده از سوی 
مرکز آمار ایران را مبنا قرار دهیم، باز هم 
نرخ تورم آنچنان که دولت وعده داده بود 

کاهش پیدا نکرده است.

پس این سوال پیش می‌آید که چرا 
دولت همچنان بر سیاست سرکوب 
مزدی برای کاهش نرخ تورم تأکید 
دارد؟ البته تأکید روی تأثیر دستمزدها 
بر کاهش نرخ تورم تازگی ندارد و سالیان 
سال به عنوان یکی از مهم‌ترین عوامل 
کنترل نرخ تورم مطرح شده و با همین 
استدلال در دوره‌های مختلف دستمزد 
نیروی کار سرکوب شده است. امسال 
نیز دولت به روال سال گذشته، دستمزد 
کارمندان را در بودجه سال ۱۴۰۳ 
پایین‌تر از نرخ تورم تعیین کرده است. 
افزایش ۱۸درصدی دستمزد کارمندان 
نشان می‌دهد که این رقم حتی از 
۲۰درصد سال گذشته هم پایین‌تر 
است. از طرفی امسال سقف معافیت 
مالیاتی تغییر داده نشده و همچون 
سال قبل، درآمد ماهانه ۱۰میلیون 
تومان مشمول مالیات ۱۰درصدی 
دانسته شده که با این اوصاف احتمالا 
امسال حداقل‌بگیران هم از پرداخت 
مالیات معاف نخواهند شد. پس می‌توان 
گفت که در صورت تصویب این لایحه، 
وضعیت حقوق‌بگیران بدتر خواهد شد.

ریشه تورم   را   در   جیب  کارگر 
جست‌وجو   نکنید

اما آیا می‌توان انقباضی بستن بودجه 
و تأکید بر کاهش دستمزد کارگران را 
راه‌حلی برای حل مشکل تورم دانست؟ 
»مرتضی افقه« استاد اقتصاد دانشگاه 
چمران اهواز در پاسخ به این سوال‌ 
می‌گوید: دولت می‌خواهد نشان بدهد 
به وعده کاهش نرخ تورم پایبند است 
اما واقعیت اینکه نتوانسته این وعده را 

محقق کند.
وی ادامه می‌دهد: دولت به زعم 
خود، حقوق را افزایش نمی‌دهد تا تورم 
زیاد نشود، در حالی‌که ریشه تورم جای 

دیگری است نه حقوق کارگران.
افقه ادامه می‌دهد: دولت از طرفی 
حقوق را ثابت نگه داشت و از طرفی 
دیگر، نتوانست تورم را کاهش دهد. 
با این رویه‌، نه فقط حداقل‌بگیران که 

سایر سطوح مزدی هم دچار مشکل 
می‌شوند. در لایحه بودجه ۱۴۰۳، 
حقوق‌ها را ۱۸درصد افزایش دادند و 
مالیات بر درآمد را ۱۰ تا ۳۰درصد تعیین 
کرده‌اند. این وضعیت در واقع قدرت 
خرید همه گروه‌ها را کاهش می‌دهد 
و فقط صحبت از کاهش قدرت خرید 

حداقل‌بگیران نیست.

بودجه 1403،   تولید   را   سرکوب 
خواهد   کرد

این استاد دانشگاه با انتقاد از نحوه 
تدوین بودجه سال آینده، آن را عامل 
تشدیدکننده رکود تورمی می‌داند و 
می‌گوید: این بودجه کاملا انقباضی 
بسته شده و این انقباضی بودن بر بخش 
تولید فشار وارد می‌کند. به عبارتی 
دیگر، کاهش دستمزدها، قدرت خرید 
مردم را پایین می‌آورد و توان خرید 
تولیدات داخل را از آنها می‌گیرد. با این 
وضع، تولیدکنندگان هم تولیدات خود 
را کاهش می‌دهند و شروع به تعدیل 
نیروها می‌کنند. افزایش بیکاران باز 
هم تقاضا را کمتر می‌کند و بسیاری از 
کارخانه‌ها مجبور به توقف تولیدات خود 
می‌‎شوند. در واقع چرخه رکود بیشتر 
تحریک می‌شود. باید توجه داشته باشیم 

که در حال حاضر، درگیر تورم توام با 
رکود هستیم و با این حرکت، رکود را 

سنگین‌تر می‌کنیم.
افقه ادامه می‌دهد: همچنین با 
اعمال سیاست انقباضی، پول کمتری 
به خصوص در بخش‌های عمرانی و 
تولیدی به جامعه تزریق می‌شود. به 
عبارتی دیگر، پرداخت تسهیلات به 
شدت کنترل می‌شود و این وضع 
نمی‌تواند نیاز مالی برای تولید را تأمین 
کند. در یک کلام، سیاست انقباضی 
یعنی پول از جامعه جمع شود و به 
تبع آن تقاضا کم شود که این وضعیت 
در شرایط فعلی ما، می‌تواند به تولید 

ضربه بزند.
وی تأکید می‌کند: این سیاست 

برای کشورهای پیشرفته‌ای است که 
در آن تقاضا بر تولید پیشی گرفته است. 
با این کار دولت سعی می‌کند تقاضا را 
کم کند، نه الان که هم تولید کم است 
و هم مردم توان خرید ندارند. در این 
شرایط دولت با فقیرتر کردن مردم 
سعی می‌کند تقاضا را کم کند که این 

اشتباه است.

نان‌خورهای   اضافی،   عامل 
کسری بودجه   کشور   هستند

افقه، ریشه اصلی تورم را ردیف‌های 
زاید بودجه می‌داند و می‌گوید: دولت 
ادعا می‌کند که دستمزد کارگران یکی 
از عوامل مهم افزایش نرخ تورم است، در 
حالی‌که تورم اصلی ما ریشه در کسری 
بودجه دارد و کسری بودجه دولت به 
دلیل انبوه ردیف‌های زاید و بی‌فایده یا 
همان نان‌خورهای اضافه است. دولت 
نمی‌خواهد یا نمی‌تواند اینها را حذف 
کند چون صاحب نفوذند. این ردیف‌های 
هزینه، باعث کسری بودجه می‌شود و 
دولت باید با استقراض از بانک مرکزی 
آن را جبران کند. با این کار نقدینگی بالا 
می‌رود و سبب افزایش نرخ تورم می‌شود. 
ریشه اصلی تورم، گیر افتادن در چنین 

وضعیتی است نه دستمزد کارگران.

مخارج نان‌خورهای اضافی از جیب کارمندان و کارگران تامین می‌شود

سرکوب مزد؛ نسخه شکست‌خورده تکراری برای کاهش تورم
کانون شوراهای کار استان تهران:

کارگران با افزایش سن بازنشستگی 
مخالفند

کانون شوراهای اسامی کار استان تهران در 
نامه‌ای به شورای نگهبان، خواستار عدم تایید 
مصوبه مجلس در مورد افزایش سن بازنشستگی 
شد. به گزارش ایلنا، در این نامه به مشکلات افزایش 
سن و سابقه بازنشستگی اشاره شده و آمده است 
که کارگران در شرایط حاضر تحمل افزایش فشار 
بیشتر ندارند و نباید آنها را از آسایش بازنشستگی 
در کنار خانواده محروم کرد. تشکل‌های کارگری 
استان تهران با تاکید بر مخالفت کارگران با این 
مصوبه، خواستار عدم تایید مصوبه مجلس در مورد 

افزایش سن بازنشستگی شده‌اند.
    

تجمع بازنشستگان کارگری 
در چند شهر کشور

روز گذشته )پنجم آذر(، شماری از بازنشستگان 
تامین اجتماعی در شوش، هفت‌تپه و کرمانشاه در 
اعتراض به وضعیت بد معیشتی خود مقابل ادارات 
تامین اجتماعی این شهرها تجمع کردند. به گزارش 
ایلنا، این بازنشستگان می‌گویند: مستمری ما 
یک‌سوم خط فقر است. هزینه‌های درمان بالاست 
و در چنین شرایطی، اصلاحات برنامه هفتم توسعه 

نفعی برای ما بازنشستگان کم‌درآمد ندارد.
    

۱۶ مجروح در واژگونی مینی‌بوس 
حامل کارگران

شنبه شب بر اثر واژگونی یک دستگاه مینی‌بوس 
حامل کارگران در مسیر قم به سمت سلفچگان 
در نزدیکی روستای تاج‌خاتون، ۱۶نفر دچار 
مصدومیت شدند. به گزارش ایلنا، مصدوم‌شدگان 
این حادثه از کارگران شاغل در یک واحد تولید 
سوهان در شهرستان سلفچگان بودند که از محل 
کار عازم محل سکونت خود بودند. براساس گزارش 
اورژانس قم، در این حادثه یک خودرو سواری با 
چهار سرنشین دچار آسیب‌دیدگی جزئی شده بود 
که همراه با سرنشینان آسیب‌دیده مینی‌بوس به 
بیمارستان‌های خیرین سلامت، امام رضا و شهید 

بهشتی انتقال یافتند.
    

یک کارگر نظافتچی بر اثر سقوط 
جان باخت

سقوط از نردبان به مرگ یک کارگر نظافتچی زن 
انجامید. به گزارش ایلنا، یک بانوی حدودا ۵۸ ساله 
هنگام کار روی نردبان از ارتفاع راه‌پله‌ها به پایین 
و روی نردهای داخلی یک آپارتمان مسکونی در 
حوالی بلوار دیلمان، خیابان دکتر حسابی شهر رشت 
سقوط کرده و جان باخت. جسم بی‌جان این بانوی 
میانسال توسط امدادگران شهر رشت به سطح زمین 
منتقل و جسد متوفی به پزشکی قانونی و پرونده این 
فوت به دلیل اینکه مربوط به حوادث ناشی از کار بود، 

به دادسرای محل وقوع ارجاع شد.
    

بازنشستگان فولاد 
در تهران و اصفهان تجمع کردند

روز یکشنبه )۵ آذر ماه( جمعی از بازنشستگان 
صنعت فولاد در تهران و اصفهان مقابل ساختمان 
صندوق بازنشستگی فولاد حضور یافتند و خواستار 
توجه به مطالبات و خواسته‌های خود شدند. به 
گزارش ایلنا، این بازنشستگان خواستار اجرای بند 
یک صورتجلسه ۱۵ مهر ماه هیات مدیره، اجرای 
طرح تکمیلی همسان‌سازی، دریافت مطالبات 
معوقه، تضمین اجرای تعهدات درمانی مطابق با 
آیین‌نامه فولاد و اجرای آیین‌نامه و قوانین خاص 
فولادی و احیای جایگاه آن و همچنین افزایش 

حقوق سال ۱۴۰۲ خود براساس نرخ تورم شدند.

کاهش دستمزدها، قدرت 
خرید مردم را پایین می‌آورد 

و توان خرید تولیدات 
داخل را از آنها می‌گیرد. با 
این وضع، تولیدکنندگان 

هم تولیدات خود را کاهش 
می‌دهند و شروع به تعدیل 

نیروها می‌کنند

زهرا معرفت

دولت ادعا می‌کند که 
دستمزد کارگران یکی از 

عوامل مهم افزایش نرخ تورم 
است، در حالی‌که تورم اصلی 

ما ریشه در کسری بودجه 
دارد و کسری بودجه دولت 

به دلیل انبوه ردیف‌های 
زاید و بی‌فایده یا همان 

نان‌خورهای اضافه است

یک حقوقدان و عضو کانون وکلا، ضمن تشریح ابعاد مغایر با قانون مصوبه اخیر مجلس 
برای افزایش سن بازنشستگی در جریان بررسی لایحه برنامه هفتم توسعه، تاکید کرد: 
این مصوبه با توافق و قراردادهای اولیه بیمه‌گذار و بیمه‌شونده، چه در نهادهای دولتی و چه 
در نهادهای شبه‌دولتی یا حتی غیردولتی مطابقت ندارد و عادلانه نیست و مسلما شورای 

نگهبان در این فقره باید این اقدام را خلاف قانون اساسی تلقی کند.
علی نجفی توانا در گفت‌وگو با جماران تصریح کرد: طبق قانون اساسی و وعده‌هایی که 
مقامات عالی‌رتبه کشور داده‌اند، باید کار، مسکن و زندگی عادلانه منطبق با استانداردها 
برای همه مردم فراهم می‌شد اما متاسفانه شاهد هستیم که به دلیل ناکارآمدی مدیران 
کشور در ایجاد کار و سوءمدیریت در صندوق‌های بازنشستگی، در شرایط موجود تلاش 
دارند با تغییر برخی چیدمان‌های موجود در پازل مدیریت اقتصادی کشور، با نادیده گرفتن 

حقوق شاغلین، برای برون‌رفت از شرایط بحرانی موجود، اقداماتی انجام دهند.

مصوبه افزایش سن بازنشستگی، خلاف منافع مردم است
این حقوقدان با بیان اینکه بیمه‌گذار و بیمه‌شونده طی توافق و قراردادی، بیمه 
بازنشستگی را امضا کرده‌اند و اکنون نمی‌توان آن را تغییر داد، افزود: این قانون قطعا 
عطف به‌ماسبق نخواهد شد و نباید بشود. مسلما شورای نگهبان در این فقره باید این 
مصوبه را خلاف قانون اساسی تلقی کند چرا که حقوق مکتسبه افرادی که با اطلاع از سن 
بازنشستگی، طی 30 سال بخشی از حقوق خود را در این شرایط اقتصادی که در چند 
دهه گذشته بر کشور حاکم بوده به نهادهای مربوطه داده‌اند، ضایع می‌کند و آنها با این 
مصوبه دچار خسران و ضرر خواهند شد و به نوعی ناچار به انجام کار در سال‌های بیشتری 

می‌شوند. در واقع مصوبه افزایش سن بازنشستگی، خلاف حقوق مکتسبه و خلاف منافع 
مردم است. وی تاکید کرد: این امر با توافق و قراردادهای اولیه، چه در نهادهای دولتی و چه 

در نهادهای شبه‌دولتی یا حتی غیردولتی مطابقت ندارد و عادلانه نیست.

قانون اصولاً نمی‌تواند به حقوق مکتسبه افراد آسیب برساند
نجفی توانا با بیان اینکه قانون جدید اصولاً نمی‌تواند به حقوق مکتسبه افراد آسیب 
برساند و حقوق مکتسبه، حقوق ثابت و مسلمی هستند که شخص در زمان حاکم بودن 
قانون گذشته به دست آورده، توضیح داد: افزایش سن و سابقه بازنشستگی، در شرایطی 

که بخش عظیمی از جوانان جویای کار در سطوح مختلف تحصیلی بیکار هستند، موجب 
افزایش آمار متقاضیان کار خواهد شد. در نتیجه ما با تعداد بیشتری از بیکاران در کشور 
مواجه خواهیم بود. ضمن اینکه اکنون نیز به لحاظ آمار جهانی جزو کشورهایی هستیم 

که میزان بیکاری بالایی دارد.
وی ضمن تشریح مشکلاتی که برای افراد برای کار در سنین بالا ایجاد می‌شود در 
حالی‌که با توجه به فرسودگی‌های جسمی و روحی، برای آنها انتظار فراغت از کار می‌رود، 
تاکید کرد: این مصوبه از منطق تقنینی لازم برخوردار نیست و از این نظر می‌توانیم با توجه 
به بررسی‌هایی که توسط مراکز علمی، ازجمله مرکز پژوهش‌های مجلس در حوزه کار 

انجام شده، این شیوه قانون‌گذاری را دارای اثرات مثبت تلقی نکنیم.

این مصوبه با حقوق متقاضیان کار در تعارض است
این استاد دانشگاه خاطرنشان کرد: مصوبه افزایش سن بازنشستگی به نوعی حقوق 
را از افراد سلب می‌کند و در تعارض با حقوق متقاضیان کار قرار می‌گیرد؛ متقاضیانی که 
با هزاران امید و آرزو، تحصیل کرده‌اند و انتظار ورود به بازار کار را دارند. با ادامه و استمرار 
کار افرادی که در سن بازنشستگی طبیعی قرار دارند، باعث محرومیت آنها از حقوق 
اساسی‌شان خواهیم شد و در ارزیابی تراز سنی افرادی که نیاز به بازنشستگی دارند و 
افرادی که باید جذب بازار کار شوند نیز در چارچوب نوعی جامعه‌شناسی اجتماعی، این 

مصوبه چندان قابل دفاع نیست.
وی در رابطه با وضعیت وابستگی سازمانی صندوق‌های بازنشستگی به دولت نیز 
گفت: اگر صندوق‌های بازنشستگی و سازمان تامین اجتماعی را تامین‌کننده و حامی 
حقوق اقتصادی و اجتماعی مردم تلقی کنیم، مسلما به دلیل ذات خصوصی که باید 
این سازمان‌ها داشته باشد، مصوبه افزایش سن بازنشستگی، دخالت در وظایف این 
سازمان‌هاست. این مصوبه، به جای حمایت از بیمه‌شدگان، یک نهاد غیردولتی را مجبور 
به تقلیل حقوق بازنشستگان و ایجاد محدودیت برای حقوق آنها می‌کند و از این منظر 

این ایراد قابل قبول و وارد است.

یک حقوقدان و استاد دانشگاه:

مصوبه افزایش سن بازنشستگی، خلاف قانون اساسی است

گفت وگو

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی از افزایش 20درصدی حقوق 
بازنشستگان در سال آتی در مقایسه با افزایش 18درصدی 
حقوق کارمندان، به عنوان تلاش دولت برای افزایش حقوق 

بازنشستگان یاد کرد.
به گزارش توسعه ایرانی، در حالی‌که تورم آبان ماه امسال 
نیز 44.9درصد اعلام شده دولت در تلاش است که حقوق 
بازنشستگان و کارمندان کمتر از نصف این مقدار افزایش یابد که 
به معنای کاهش شدید قدرت خرید این اقشار است. با این حال، 

صولت مرتضوی در دفاع از عملکرد دولت گفت: براساس لایحه 
بودجه سال آینده دولت، مستمری بازنشستگان در سال ۱۴۰۳ 

بیش از حقوق سایر کارکنان افزایش پیدا می‌کند.
مرتضوی با اعلام اینکه یکی از دغدغه اصلی دولت افزایش 
رفاه و معیشت بازنشستگان است، گفت: دولت جدا از افزایش 
مستمری بازنشستگان، با هدف افزایش بهبود شرایط اقتصادی 
همه هموطنان، برای افزایش اشتغالزایی و مهار و کاهش تورم 

تلاش می‌کند.

وی درباره مصوبه متناسب‌سازی مستمری بازنشستگان 
برنامه هفتم نیز گفت: وزارت کار و صندوق‌های بازنشستگی، هر 
تکلیفی که مجلس یا دولت مصوب کنند را اجرایی می‌کنند اما 
باید تصمیم‌های کلان کشور به گونه‌ای مصوب شوند که مدیران 

در هنگام اجرا مصوبات، با حدقل مشکلات مواجه شوند.
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در پایان پیشنهاد داد: 
نمایندگان مجلس منابع مشخصی را برای متناسب‌سازی حقوق 
بازنشستگان پیش‌بینی کنند تا این مصوبه ضمانت اجرایی 

بیشتری پیدا کند چراکه افزایش مستمری‌ها بدون در نظر گرفتن 
منابع مالی مشخص نه تنها مشکل صندوق‌های بازنشستگی را 
حل نمی‌کند، بلکه مشکلی به مشکلات حال حاضر صندوق‌ها 

اضافه می‌کند.

نعل وارونه وزیر کار به کاهش قدرت خرید مزدبگیران

مرتضوی: حقوق بازنشستگان را بیش از کارمندان افزایش می‌دهیم

خبر


